

欢乐祥和虎年春

百年虎事 >> 1914年

这个虎年,第一次世界大战爆发

- 这个虎年,巴拿马运河通航
- 这个虎年,日德青岛之战爆发
- 这个虎年,袁世凯下令修建西工兵营,“西工”一名由此而来。

编者按

从2007年起,本报相继在猪年、鼠年、牛年春节前推出《金猪百年大事记》、《历“鼠”百年风流》和《“牛”转百年乾坤》栏目,简要回顾百年中世界、中国及洛阳在农历猪年、鼠年和牛年曾经发生的大事,广受读者关注。今日起,我们将推出《百年虎事》,扼要为您介绍百年中的8个虎年(1914年、1926年、1938年、1950年、1962年、1974年、1986年、1998年)里,国内外包括洛阳所发生的重要事件。

1914年6月28日,两颗子弹最终引发1000余万人死亡的惨剧从这一天拉开帷幕。

这一天是星期天,位于巴尔干地区的波斯尼亚首府萨拉热窝阳光明媚,奥匈帝国皇储斐迪南

大公和妻子索菲亚前来巡视正在这里举行的大规模军事演习,演习的假想敌是塞尔维亚。

这种一点不给对方留面子的挑衅引起了塞尔维亚人的强烈反应:我打不过你,也要砍你一刀出出气。

刺杀的子弹打穿了斐迪南的脖颈和他妻子的腹部,随着两股鲜血的喷出,第一次世界大战拉开序幕。

3天后,作为奥匈帝国的“伙计”,德国向塞尔维亚的“老大”俄罗斯宣战。在1870年普法战争中吃穷了的法国很快加入战团,要从德国那儿挽回面子。感觉“世界第一哥”地位受到威胁的英国为法国助拳,而与法国争夺突尼斯失利的意大利倒向了德国一方。

以德意奥为首的同盟国与以英法俄为首的协约国在欧洲上演“全武行”,很快,大小国家纷纷“站队”参战,就连日本也跳出来,与德国进行了争夺中国青岛权益的青岛之战。

精明的美国人却棋高一着,在战争初期宣布独立,聚精会神搞建设,一心一意谋发展。一个标志性的事件就是美国投资、主导施工的巴拿马运河在这一年通航。巴拿马运河通航后,让英国利物浦至美国旧金山的航程缩短近

一半,意义非凡。

经济的发展带来了文化产业的兴起。这一年,查理·卓别林在处女作《谋生》中,成功塑造了夏尔洛这个经典的流浪汉形象。这部电影,为卓别林开启了另一个舞台,也为世界送来了一位表演大师。

在中国,另一位“大师”也在酝酿他丑陋的“称帝”表演,他就是袁世凯。

铺垫的第一幕是统一货币。民国三年(1914年)二月,天津造币厂开铸印有袁世凯侧面头像的“壹圆”银币,并在全国流通使用,这就是赫赫有名的“袁大头”。

铺垫的第二幕是12月23日,袁世凯在天坛模仿封建帝王登坛祭天,随后,他修改《选举法》,规定总统任期延长并可连任。

铺垫的第三幕,就是选定洛阳作为屯兵之地,修建新式兵营,训练新式陆军。他委派官员到洛阳勘察地形,最终决定在东起五门屯、西至灵官庙、南抵下池、北到金谷园的区域内存建兵营。兵营修建工作从1914年开始,耗时两年建成。由于该工程位于当时洛阳城的西关外,来此打工的洛阳人称这里为“西工地”,后简称“西工”,这便是今天“西工”这一地名的由来。(记者 孟国庆 整理)

我跟老虎有故事

老虎洼里原有虎属虎村民特别多

□记者 王学领

编者按 虎年就要到来,不管您属虎还是您的名字有虎,或者所住地方名称有虎,或者跟虎有不同一般的故事,请您来电话告诉我们,我们将派记者与您联系,进行采访,把您的故事讲述给广大读者。热线电话:66778866。

“有关老虎洼村的传说可多了,老虎洼村最早叫老虎沟村,后来改名叫老虎洼村。这故事我讲了上百遍。”伊川县鸦岭乡老虎洼村84岁的刘世仁老人,讲起村史滔滔不绝。

他说,相传,400年前老虎沟沟底住着一母老虎,高如牛犊,常在夜间出来祸害周边牲畜,还伤及多人,方圆几十里路断人稀。一年大旱,从初冬到第二年深秋滴雨未下。一天深夜突降倾盆大雨,老虎

沟一片汪洋。第二天早上,县太爷派出的捕虎队行至猛虎时常出没的沟口,发现了被烧焦的老虎尸体。他们确信是雷公开眼,劈死了祸害乡里的猛虎。

后来,一部分北方南迁的胡人按照县衙指令在沟底落户,再往后,沟底逐渐住满了人,先前的老虎沟也改成了老虎洼。

当记者问及为啥村民要在沟底凿洞居住时,刘世仁说,北方人来到此处,受不得本地夏季高温,而且,初来乍到手头紧,盖不起房屋,才选择凿洞居住。

记者问及老虎洼村是否有姓虎的村民时,刘世仁说这倒没有,但属虎的人特别多,约占村民的1/5,这倒和老虎洼这个村名合上了辙。

刘世仁说,此村还是远近闻名的红军村,有4位受政府优抚的老红军,目前还有一位健在。

中国铁通 CHINA TIETONG

金虎迎春送实惠 铁通十年大回馈

即日起,客户只需交纳**360元**即可享用**铁通不限时2M宽带1年**,同时办理移动SIM卡还可获赠精美礼品1份。

欲知详情者请咨询铁通营业厅或10050